1. Роль промышленности в социально-экономическом развитии общества. Классификация отраслей промышленности.
Промышленность – это ведущая отрасль экономик и включается в состав отраслей занятых в сфере мат. производства, также включая с\х, транспорт, строительство и др. Существуют отрасли непроизводственной сферы: жилое хоз-во, здравоохранение, физическая культура и соц. обеспечение. Промышленность – это совокупность большого числа самостоятельных предприятий занятых добычей, заготовкой и переработкой сырья в готовую продукцию. Главная роль промышленности отводится по следующим причинам: 1 на предприятиях отрасли производят орудия труда для всех отраслей (станки, машины, оборудование); 2 промышленное предприятие занято добычей полезных ископаемых, которые используются как сырье; 3 предприятия промышленности перерабатывают с\х продукцию решая производственную программу; 4 на предприятиях промышленности изготавливают строительные материалы, решая жилищные проблемы; 5 на промышленных предприятиях изготавливают мед. препараты решая оздоровление населения; 6 в промышленности производятся учебники, литература для решения вопросов образования. Промышленность в своем развитии прошла пять стадий: дом. промышленность, ремесло, кустарная промышленность, мануфактуры, фабрики. В настоящие время в состав промышленности входят различные отрасли, специализирующие на выпуске различной продукции, на выполнение отдельных стадий технологического процесса и использующие различное сырье. Формируются отрасли по следующим признакам:  1 общность назначения выпускаемой продукции (отрасль машинного строения включает и предприятия средства производства объединяя предприятия выпуская различные продукты); 2 общность технологического процесса. Легкая промышленность объединяет предприятия швейные, трикотажные, текстильные – объединения легкой промышленности; 3 однородность перерабатываемого сырья (дерево обрабатывающая - древесина).  Для создания отраслей необходимы предпосылки: наличие природных ресурсов; необходимость обеспечения потребностей к конкретным товарам на рынке. При объединении предприятий в отрасль выпускающих однородную продукцию образуется чистая (специализированная) отрасль. При объединении много профильных предприятий образуется хозяйственная отрасль (комплексная). Все отрасли между собой взаимосвязаны и постоянно взаимодействуют т.к. производя продукцию данная отрасль одновременно потребляет  сырье производимое другими отраслями.

По экономическому назначению продукции различаютотрасли: 1 отрасли, производящие средства производства (группа А) – машиностроение; 2 отрасли создающие предметы народного потребления (группа Б) – легкая  промышленность, пищевая промышленность. Эта классификация необходима для определения направления развития социально-экономическом развитии страны. По характеру воздействия на предмет труда: 1 добывающая (лесозаготовка); 2 переработка с\х сырья (льняная, мясомолочная) - эта классификация необходима для соблюдения равновесия между добывающими и обрабатывающими отраслями.
По функциональному назначению: 1 производящую промежуточную продукцию (предметы труда); 2 производящую конечную продукцию (средства труда и предметы потребления). Из этих  групп отрасли объединяются в комплексы: топливо-энергетический комплекс, металлургия, машиностроение, химико-лесной комплекс, промышленность строительных материалов, легкая промышленность, перерабатывающие отрасли, входящие в АПК.
По уровню концентрации производства и предложения однородной продукции: 1 совершенно конкурентные 2 монополистические 3 отрасли с монополистической конкуренцией 4 олигополистические.
2. Характерные черты, задачи и принципы деятельности предприятия.
Предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект, обладающий правами юридического лица, который на основе использования трудовым и коллективном имущества производит и реализует продукцию, выполняет работы, оказывает услуги. Все предприятия работают на принципах хоз. расчета независимо от собственности. Главной целью предприятия является получение прибыли. Эту цель преследует коммерческие предприятия в соответствии с целью ставится определенная задача деятельности: 1 получение прибыли от производственно-хозяйственной деятельности. 2 обеспечение потребителей продукцией. 3 обеспечение персонала заработной платой. 4 создание рабочих мест. 5 охрана окружающей среды. Задачи предприятия определяются интересами владельца размерами имущества внутренними возможностями предприятия и внешней средой. При осуществлении производственно-хозяйственной деятельности предприятия выполняет множество функций: 1 изготовление продукции, выполнение работ, оказание услуг. 2 реализация продукции потребителю. 3 после продажное обслуживание 4 материально-техническое обеспечение производства 5 организация труда персонала 6 управление структурными подразделениями 7 уплата налогов государству 8 соблюдение законов. Предприятие несет полную ответственность за свое деятельность перед органами гос. власти независимо от форм собственности. Основные принципы предприятий следующие: экономическая свобода. Предприятие является самостоятельным товаропроизводителем. По собственной инициативе оно принимает любые решения, не противоречащие закону, самостоятельно планирует свою деятельность, определяет структуру управления, формы, системы и размеры оплаты труда, направления использования чистой прибыли; самоокупаемость и самофинансирование. Самоокупаемость характеризует безубыточную работу, при которой денежная выручка от реализации продукции и разного вида услуг покрывает затраты на их производство, позволяет полностью рассчитаться с поставщиками за сырье, материалы, энергоресурсы и выплатить заработную плату работающим. Главным признаком самофинансирования является наличие прибыли, которую предприятие использует на техническое, социальное развитие, пополнение оборотных средств и стимулирование работающих; использование хозяйственных договоров как правовой основы экономических отношений по поставкам всех видов материально-технических ресурсов, реализации готовой продукции, выполнению работ и оказанию услуг; ответственность за соблюдение договорных обязательств. При несоблюдении договорных обязательств предприятие возмещает ущерб, нанесенный другой стороне. В конфликтных ситуациях спор решают суд и Госарбитраж; материальное стимулирование труда работающих. Осу​ществляется на основе личного трудового вклада работника с учетом конечных результатов работы предприятия.
3.Формы организации производства.

Специализация предполагает изготовление однородной продукции на обособленных предприятиях в цехах, производствах. Специализация позволяет ограничивать производственную деятельность изготовления определенных деталей, инструментов, изделий. Различают специализацию отрасли, предприятия и производств. Процесс специализации осуществляется в след. формах: 1 предметная специализация – это сосредоточение на предприятиях производственных изделий  характеризующихся общностью выполняемых функций. В нее включатся предприятия и отрасли, выпускающие готовую продукцию (автомобили, станки, одежда). 2 подетальная специализация, когда предприятия и производство специализирующиеся на выпуске агрегатов, узлов, деталей(изготовление станков). 3 технологическая специализация предполагает специализацию по выполнению операций отдельных стадий технологического процесса (производство литья, металлоконструкций для машиностроения). В зависимости от масштабности различают межгосударственную специализацию, внутригосударственную, межотраслевая, внутриотраслевая. Кооперирование – это форма длительных и устойчивых связей между предприятиями   специализирующих на выпуске продукции. Различают след. формы кооперирования: 1 предметное, когда головной завод, выпускающий сложную продукцию получает от других предприятий готовые агрегаты (моторы, насосы, компрессоры) идущие на комплектование продукции данного завода. 2 подетальное, когда предприятия смежники поставляют головному заводу детали и узлы для выпуска продукции ( кожа для обувной промышленности, древесина для деревообработки  и т.д.); 3 технологическое означает поставку предприятия полуфабрикатов (отливов, штамповок или тканей). Концентрация - это процесс производства на более крупных предприятиях. Концентрация осущ. в 3-х направлениях: 1 увеличение объема производства продукции; 2 увеличение численности работающих на предприятии; 3 увеличение производственных мощностей. Формы концентрации: 1 концентрация разнородных производств на предприятиях универсального типа (для машиностроения); 2 концентрация продукции однородной на специализированных предприятиях (добывающая промышленность); 3 концентрация на основе комбинирования взаимосвязанных производств в пределах одного предприятия (химическая промышленность). В зависимости от уровня концентрации и как проходит укрепление производства различают: 1 агрегатную концентрацию – увеличение мощности оборудования за сет роста производительности труда; 2 технологическая концентрация – увеличение размеров технологически однородных производств. Происходит за счет увеличение кол-ва оборудования , качественное совершенствование рабочего оборудования; 3 заводская концентрация – увеличение размеров предприятия на основе агрегатной и технологической концентрации. Комбинирование – это соединение в одном промышленном предприятии нескольких технологических, связанных специализированных производств разных отраслей. Формы комбинирования: 1 комбинирование на основе сочетания последовательных стадий переработки исходного сырья (металлургия и текстильные комбинаты); 2 комбинирование на основе комплексного использования сырья (нефтехимические комбинаты); 3 комбинирование на основе утилизации отходов производства (комбинаты по переработки древесины).
4. Состав и структура персонала предприятия.

Труд – это целесообразная человеческая деятельность человека, в процессе которой он видоизменяет и приспосабливает предметы труда для изготовления продукции, удовлетворяющие определенные потребности. Трудовые ресурсы – это часть населения, обладающие способностью выполнять  трудовые процессы. Трудоспособный возраст у мужчин 18-60 лет, женщин 18-55 лет. На предприятии трудовые ресурсы являются одним из факторов производства. Они определяют темпы роста производства, производительности труда, качество выпускаемой продукции и в целом эффективную работу предприятия. Набор персонала на предприятии осуществляется в соответствии со штатным расписанием, где определенно количество работников их тарифный разряд, коэффициент по должностям и профессиям. Каждый работник входит в состав отделов, служб, цехов предприятия за каждым работникам закреплено рабочие место. В должностной инструкции по профессиям и конкретным работам указываются права обязанности и ответственности специалистов. Классификация персонала предприятия: 1 в зависимости от степени участия  в производственной деятельности все работники подразделяются на: 1.1 персонал занятый основной деятельностью – промышленно-производственный персонал; 1.2 персонал не основной деятельностью – не промышленный персонал – эти работники не связаны с основной производственной деятельностью предприятия, а работают в детских, культурно-бытовых, медицинских, с\х, торговых подразделениях данного предприятия; 2 в зависимости от выполняемых функций,  в состав ППП входят рабочие и служащие. Рабочие подразделяются на основных, которые непосредственно производят продукцию и вспомогательных по изготовлению инструментов, тары, а также обслуживающие производственный персонал – это рабочие по ремонту техники – наладчики, кладовщики, контролеры. В свою очередь служащие подразделяются на руководителей и специалистов. Специалисты выполняют функции таких отделов как бухгалтерия, планово-экономический отдел, социальные службы и и.д.; 3 в зависимости от характера трудовой деятельности трудовые ресурсы делятся по профессиям и специальностям. Профессия – это род трудовой деятельности, требующий определенных знаний  и навыков приобретаемых путем обучения практического опыта и представляет собой трудовых навыков и теоретических знаний. Специальность – это вид деятельности в пределах профессии, требующий от работника дополнительных специальных знаний, совокупность которых приобретается путем специальной подготовки и на основе работы. Каждой профессии, специальности выделяют квалификации – это возможность работников выполнять определенные сложности, чем больше опыта приобретает работник, тем выше его квалификация. Уровень квалификации определяется разрядами, который подтверждается определенными видами документов. Отнесение работников к категориям производит с соответствующим общегосударственным классификатором РБ “Профессии рабочих и должности служащих”. Структура персонала – это количественное соотношение работников предприятия. Можно подсчитать структуру персонала по категории, какой удельный вес составляет рабочие в общей численности ППП. Определяют структуру ППП по возрастному составу, половому признаку, по уровню квалификации. Факторы, влияющие на структуру ППП: 1 размер предприятия 2 организованная правовая форма предприятия 3 тип производства (массовое, серийное, единичное) 4 уровень автоматизации 5 механизации производства.

5. Сущность и виды производительности труда, факторы и резервы роста производительности труда.

Производительность труда – это результативность, эффективность труда работника в процессе производства. Производительность рассматривается как конкретный результат труда, а не потенциальная возможность выполнения работы. Производительность является важнейшим показателем деятельности предприятия от нее зависит эффективность работы предприятия, объем производства, доходы предприятия, прибыль. При изучении производительности труда выделяют живой и осуществленный труд. Живой труд затрачивается работниками непосредственно в самом процессе производства данного продукта. Овеществленный труд – это прошлый труд, затраченный другими работниками на различных стадиях добычи производства, сырья, материалов, орудий производства. В зависимости от того, какой труд учитывается, различают индивидуальную и общественную производительность труда. Индивидуальная производительность труда – это результативность живого труда одного работника или коллектива. Производительность общественного труда – это результативность живого и осуществленного труда, которое рассчитывается как отношение национального дохода к численности работников занятых в сфере материального производства. На каждом предприятии планируется повышение производительности труда. Для этого разрабатываются мероприятия направленные на улучшение показателей деятельности, а в свою очередь позволяет улучшить производительность труда. При планировании роста производительности труда применяется единая классификация факторов:1 структурные сдвиги в производстве.  В эту группу факторов включается изменение удельного веса отдельных видов продукции в общем производстве. 2 повышение технического уровня производства - это можно достичь путем следующих мероприятий механизация и оптимитизации производства, внедрение передовой технологии, модернизация оборудования, изменение конструкций изделия, повышение качества продукции. 3 улучшение организации производительности труда, управления – этому способствуют следующие мероприятия специализация и кооперирование производства, совершенствование управлением производства, сохранение потерь  рабочего времени, сокращение потерь рабочего времени. 4 изменение объемов производства продукции. Здесь учитывается изменение численности условно-постоянного персонала не зависит от объема производства (руководители, специалисты); в результате изменения объема производства продукции. Увеличивается объем численности сокращается. 5 изменение природных условных условий и способ добычи полезных ископаемых – эта группа факторов учитывает изменение условий залегания (сырья, угля, нефти) содержание полезных ископаемых и способы добычи их. 6 отраслевые и прочие факторы включаются изменения за счет освоения новых производственно-территориального размещения производства,  повышение квалификации кадров, повышение материального стимулирования. Резервы – это не использованные возможности экономии труда.

Количественные резервы роста производительности труда = разницей между нормативным значением отдельных факторов и фактически  достигнутого их уровня. Резервы различают: 1 в зависимости от источника их возникновения: 1.1 общегосударственные резервы, связанные с размещением предприятия, рациональном использовании занятости населения, использование рыночных методов хозяйствования. 1.2 региональные резервы – это возможности использования производительных сил характерных для данного региона. 1.3 межотраслевые резервы связаны с использованием кооперирования выполнение договорных обстоятельств. 1.4 внутрипроизводственные резервы должны быть использованы на предприятии по перечисленным факторам. 2 по срокам использования: 2.1 текущие должны быть использованы в течении месяца, квартала, года. Зависит от реальных возможностей предприятия. 2.2 перспективные планируются на год и больше т.к. в данный момент нет возможности повысить производительность. Для использования резерв на предприятии разрабатываются планы  организационно-технических мероприятий, в которых указывают виды резервов роста производства. Мероприятия по их реализации. Планируемые затраты на это сроки проведения в соответствии ответственных исполнителей.

6. Содержание нормирования труда, виды норм труда.

Нормирование труда – это установление меры  затрат труда в виде норм труда на изготовление единицы продукции или выполнения определенного объема работ в наиболее рациональных организационно-технических условиях. Нормирование труда осуществляется в следующей последовательности: 1 анализ производственного процесса, разделение его на части. 2 выбор оптимального варианта технологического процесса, организации труда. 3 проектирование рациональных режимов. 4 расчет норм. 5 пересмотр норм по мере необходимости т.к. изменяется организационно-технические условия производства. Функции нормирования: 1 нормирование является основой внутрипроизводственного планирования, т.е. устанавливаются плановые задания по рабочим местам, определяется количественное оборудование, производственная мощность, трудоемкость, изготовление продукции, численность работников ФЗН, себестоимость продукции, потребность в сырье и материалах. 2 нормирование является основой рациональной организации труда и производства, т.е. определяется последовательность выполнения операции, планирование рабочих мест и т.д. 3 нормирование позволяет установить меру затрат труда для работников для того чтобы по результатам деятельности оценить какая заработная плата. 4 нормирование является основой для разработки мероприятий по устранению недостатков в организации производства. 5 технически обоснованные нормы труда обеспечивают нормативную интенсивность труда, позволяющая длительное время сохранять высокую работоспособность работников. Норма времени (Н вр) – это величина затрат рабочего времени на выполнение единицы работы, устанавливается работнику, коллективу соответствующей квалификации определенных организационно-технических условиях. (сек., мин., часы). Нвр.= Тпз +Тоб +Топ + Тотл+ Тпт. Норма выработки(Нв) – это установленный объем работы, который работник, коллектив должен выполнить за единицу времени в определенно - организационно технических условиях.(шт., кг., м.). Норма выработки и норма времени является обратными показателями. Процентное соотношение между нормой выработки и нормой времени выражаются следующими показателями: х – процент увеличения нормы выработки, у – процент уменьшения нормы выработки - х = у*100/100-у; у = х*100/100-х. Норма обслуживания – это количество производительных объектов, которые работник соответствующей квалификации должен обслужить в течении времени в определенных технических условиях. Эти нормы устанавливаются для вспомогательных рабочих например, наладчикам, смазчикам. Норма времени обслуживания – это количество времени необходимое в определенно-технических условиях на обслуживание единицы оборудования квадратного метра производственной площади. Норма численности – это установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимое для выполнения конкретных производственных функций  и объема работ в определенных технических условиях. Норма управляемости – определяет количество работников, которые должны быть установлены у одного руководителя. Нормированное задание – набор работ по количеству, объему, сложности, которые должны быть выполнены одним работником или бригадой за установленный отрезок времени.
7. Состав и структура ОФ предприятия.

В процессе производства продукции и оказания услуг используются следующие виды экономических ресурсов: естественные (земля, недра, водные и лесные); трудовые (люди с их способностью производить товары и услуги), средства производства (производственные здания, сооружения, станки, транспортные средства, материалы, сырье, энергия, топливо, запасные части и т.д.), предпринимательские способности людей. Итак, основными производственными фондами называются та часть средств производства, которая многократно участвует в производственном процессе и сохраняет свою натурально-вещественную форму в течение ряда производственных циклов, переносит свою стоимость на готовый продукт по частям и частями ее возмещает при реализации продукта. В зависимости от характера участия основных фондов в производстве продукции различают основные производственные и непроизводственные фонды. Основные производственные фонды функционируют в сфере производства продукции (здания, оборудование, вычислительная техники, транспортные средства и т.д.). Основные непроизводственные фонды удовлетворяют бытовые и культурные потребности работников. К ним относятся числящиеся на балансе предприятия жилые дома, детские сады, клубы, стадионы, медпункты и т.д. В рыночных условиях предприятия, независимо от их формы собственности, за счет собственных средств амортизации, прибыли, кредитов приобретают оборудование, машины, строят цехи. И чтобы производство было эффективным, а огромные средства, затраченные на создание и приобретение основных фондов не были напрасно потерянными, основные фонды должны наиболее полно и рационально использоваться. От того, как используются основные фонды, зависит прибыль предприятия, а, следовательно, дальнейшее его развитие. Группы основных фондов: 1. Здания. Это производственные корпуса основных и вспомогательных цехов, подсобных производств, складских помещений, гаражи, помещения лабораторий, административные здания. 2. Сооружения. Это мосты, железные и автомобильные дороги внутризаводского транспорта, водостоки, нефтяные скважины, очистные сооружения и др. 3. Передаточные устройства. Это линии электросетей, трубопроводы, теплосети, газопроводы, то есть устройства, с помощью которых передаются электроэнергия, теплоэнергия, газ от машин-двигателей к рабочим машинам. 4. Машины и оборудование. Предприятия для анализа использования оборудования подразделяют эту группу на несколько подгрупп: а) силовые машины и оборудование; б) рабочие машины и оборудование; в) измерительные и регулирующие приборы, устройства и лабораторное оборудование; г) вычислительная техника; д) прочие машины и оборудование. 5. Транспортные средства. К ним относятся транспортные средства внутрицехового и межцехового транспорта — электрокары, автомобили, автопогрузчики, локомотивы, вагоны. 6. Инструмент, производственный, хозяйственный ин​вентарь и принадлежности. Это инструмент и приспособления стоимостью свыше 30 минин. зараб. плат, рабочие столы, верстаки, вентиляторы, тара, стеллажи, пишущие машинки, копировальные аппараты. Не включаются специнструменты и спецприспособления любой стоимости, предназначенные для выпуска отдельных видов продукции. 7. Рабочий скот. 8. Продуктивный скот. 9. Многолетние насаждения. 10. Другие виды основных средств. Минимальная граница стоимости объекта основных фондов 30 минимальных заработных плат и строк службы более одного года. Значение каждой группы основных средств для функционирования предприятия промышленности неодинаково. Наиболее существенную роль играют рабочие машины и оборудование, измерительные приборы, инструменты, ЭВМ, так как с их помощью осуществляется процесс производства продукции. По роли в производственном процессе основные средства делятся на активную и пассивную части. Активная часть основных фондов определяет производственную возможность предприятия по выпуску продукции, степень технической оснащенности технологических процессов, техническую вооруженность труда, качество выпускаемой продукции, уровень цен на нее, производительность и безопасность труда. К пассивной части основных фондов относят те, которые создают условия для нормальной работы активной части — здания, сооружения, транспортные средства и т.д.

8. Физический и моральный износ ОФ, амортизация основных средств.
Находящиеся на предприятиях основные фонды постепенно изнашиваются. Различают физический и моральный износ. Физический износ означает материальный износ основных производственных фондов под воздействием процесса труда, сил природы (стирание рабочих органов, коррозия металлических частей и конструкций, гниение деревянных частей, выветривание и т.п.). Физический износ основных производственных фондов находится в прямой зависимости от нагрузки, качества ухода, уровня организации производства, квалификации рабочих и других факторов. Он определяется соотношением фактического и нормативного сроков службы основных фондов. Для более точного определения износа проводится обследование технического состояния основных фондов. Под моральным износом основных производственных фондов понимается их несоответствие современному уровню техники, снижение технико-экономической целесообразности их эксплуатации. С целью компенсации износа основных фондов и накопления необходимых средств для воспроизводства и восстановления основных фондов используется система амортизационных отчислений. Амортизацией называется денежное возмещение износа основных фондов. Амортизационные отчисления являются одним из элементов издержек производства и включаются в состав себестоимости продукции. Размер амортизационных отчислений, выраженный в процентах к первоначальной (балансовой) стоимости каждого вида основных фондов, называется нормой амортизации и рассчитывается по формуле: На = (Фп – Фл) / Тсл, где Фп - первоначальная (балансовая) стоимость основных фондов; Фл - ликвидационная стоимость основных фондов; Тсл - срок службы основных фондов. Ежегодную сумму амортизационных отчислений на реновацию основных фондов исчисляют путем умножения среднегодовой стоимости основных производственных фондов на соответствующие нормы амортизации и поправочные коэффициенты к ним, учитывающие конкретные условия эксплуатации отдельных видов средств труда. Величина амортизационных отчислений определяется следующими методами: 1 равномерным (линейным); 2 уменьшаемого остатка; 3 по сумме чисел лет срока полезного использования; 4 пропорционально выпущенной продукции. Существуют различные формы простого и расширенного воспроизводства основных фондов. Формы простого воспроизводства - ремонт (текущий, средний, капитальный и восстановительный), модернизация оборудования (совершенствование его с целью предотвращения технико-экономического старения и повышения технико-эксплуатационных параметров до уровня современных требований производства) и замена физически изношенных и технически устаревших средств труда. Формы расширенного воспроизводства основных фондов: 1 техническое перевооружение (на качественно новом уровне) действующего предприятия; 2 реконструкция и расширение; 3 новое строительство.
9. Состав и структура оборотных средств.

Оборотные средства - это совокупность денежных средств предприятия, необходимых для формирования и обеспечения кругооборота производственных оборотных фондов и фондов обращения. В состав оборотных фондов включают: а) производственные запасы – сырье, вспомогательные материалы, покупные полуфабрикаты, топливо, тара, запасные части для ремонта оборудования, а также хозяйственный инвентарь; б) незавершенное производство – предметы труда, которые находятся в производстве на разных стадиях обработки в подразделениях предприятия; в) полуфабрикаты собственного изготовления – предметы труда, обработка которых полностью завершена в одном из подразделений предприятия, но подлежащие дальнейшей обработке в других подразделениях предприятия; г) расходы будущих периодов, к которым относятся затраты на подготовку и освоение новой продукции, рационализаторство и изобретательство. Соотношение между отдельными группами, элементами оборотных фондов и общими их объемами, выраженное в долях или процентах, называется структурой оборотных фондов. Она формируется под влиянием ряда факторов: характера и формы организации производства, типа производства, длительности технологического цикла, условий поставок топливно-сырьевых ресурсов и др. Фонды обращения – это средства предприятия, вложенные в запасы готовой продукции, товары отгруженные, но не оплаченные, а также средства в расчетах и денежные средства в кассе и на счетах. Фонды обращения связаны с обслуживанием процесса обращения товаров, они не участвуют в образовании стоимости, а являются ее носителями. После изготовления продукции и ее реализации стоимость оборотных средств возмещается в составе выручки от реализации продукции (работ, услуг). Это способствует постоянному возобновлению процесса производства, который осуществляется путем непрерывного кругооборота средств предприятия. В своем движении оборотные средства проходят три стадии: денежную, производственную и товарную.

10. Кругооборот оборотных средств, пути ускорения оборачиваемости.
Оборотные средства предприятий находятся в постоянном движении, в процессе которого они проходят три стадии, последовательно меняя свою материальную форму. На первой стадии оборотные средства выступают в денежной форме (Д). На денежные средства предприятие покупает сырье, материалы, запчасти, и т.д. В результате этого обмена (покупки) оборотные средства из I денежной формы переходят в производственные запасы (ПЗ) и вступают в сферу производства. На второй стадии, называемой произ​водственной (П), сырье, материалы, запчасти и т.д.  передаются в цехи предприятия и распределяются по всем технологическим гам в виде незавершенного производства (НЗП). Заканчивается этот оборот готовой продукцией (Т'). На третьей стадии кругооборота происходит реализация готовой продукции. Оборотные средства из сферы производства снова переходят в сферу обращения, денежную форму (Д'). На полученные от реализации готовой продукции деньги предприятие вновь приобретает сырье, материалы, запчасти и т.д., т.е. начинается новый оборот. Время, в течение которого оборотные средства совершают полный кругооборот, т.е. проходят период производства и период обращения, называется периодом оборота оборотных средств. Этот показатель характеризует среднюю скорость движения средств на предприятии. Планирование оборотных фондов — это расчеты потребности в материальных ресурсах по видам и нормативам оборотных средств по группам и видам ресурсов. По степени охвата планированием оборотные средства классифицируются на нормируемые и ненормируемые. К нормируемым оборотным средствам относятся все группы оборотных производственных фондов — это производственные за​пасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов; из сферы обращения — готовая продукция на складе. К ненормируемым оборотным средствам относится продук​ция отгруженная, в пути, но не оплаченная; денежные средства на расчетном счете, в кассе. Важнейшими показателями оценки эффективного использо​вания оборотных средств являются: 1. коэффициент оборачиваемости; 2. длительность или скорость одного оборота; 3. материалоемкость продукции. Коэффициент оборачиваемости (Ко) показывает число кругооборотов, которое совершают оборотные средства за определенный период (квартал, год) либо объем реализованной продукции Qрп с одного рубля оборотных средств, то есть их отдачу: Ко = Qрп / Qоб, где Qоб – средний остаток оборотных средств. Показатель длительности одного оборота Тоб  характеризу​ет скорость движения оборотных средств в днях: Тоб = Qоб × Fпл / Qрп, где Fпл – срок обращения средств в днях. Ускорение оборачиваемости оборотных средств обеспечивается за счет: снижения запасов материальных ценностей, сокраще​ния длительности производственного цикла и периода освоения новых изделий; ускорения реализации готовой продукции. Снижению производственных запасов способствуют: разработка более экономичных конструкций, замена деталей из натурального материала синтетическими, использование отхо​дов, повышение износостой​кости инструментов и рабочих частей оборудования; ликвидация неиспользуемых материалов; рациональная ор​ганизация материально-технического снабжения путем выбора приемлемой его формы, более дешевого вида транспорта для пере​возок ценностей, более близкого поставщика; организация учета, хранения материальных ценностей и др. Длительность производственного цикла может быть сокращена за счет механизации и автоматизации производственных процессов, устранения потерь рабочего времени, повышения квалификации кадров. На ускорение реализации готовых продуктов влияют внут​ренние и внешние факторы. К внутренним относятся: качество выпускаемой продукции, наличие договоров на ее поставку, свое​временная отгрузка и предъявление; документов заказчику. К внешним факторам — платежеспособность заказчиков, органи​зация рациональной системы расчетов между предприятиями. Сокращение периода освоения новой продукции обеспечивается компьютеризацией труда конструкторов и технологов, стандарти​зацией и унификацией деталей и узлов нового изделия, применением типовых технологических процессов, оснащением лабораторий и испытательных стендов прогрессивным оборудованием.

11. Тарифная система оплаты труда.
Тарифная система — это совокупность нормативов, посредством которых осуществляется дифференциация и регулирование оплаты труда работников фирмы. Она состоит из трех основных элементов: тарифно-квалификационный справочник, тарифные ставки, тарифные сетки. Тарифно-квалификационный справочник — это документ, с помощью которого определяется сложность выполняемых работ и оценивается квалификация (разряд) работника. В настоящее время на предприятиях Республики Беларусь действует Единый тарифно-квалификационный справочник (ЕТКС) работ и профессий. В нем протарифицированы все основные работы и профессии рабочих, специалистов, руководителей. В справочнике указывается профессия, разряд, дается харак​теристика работ, относящихся к определенному разряду профессии, приводятся примеры работ, требования к знаниям работника. Для руководителей, специалистов, рабочих высокой квалификации указываются квалификационные требования, требования к уровню подготовки и стажу работы по специальности.

Тарифная сетка представляют собой совокупность квалификационных разрядов и соответствующих им тарифных коэффици​ентов. Тарифные коэффициенты показывают, во сколько раз та​рифные ставки второго и всех последующих разрядов выше ставки первого разряда. Тарифная ставка представляет собой выраженный в денежной форме абсолютный размер оплаты труда работника за опреде​ленный период времени. Различают часовые, дневные и месячные тарифные ставки. Тарифная ставка — исходная нормативная величина, опре​деляющая уровень оплаты труда работников. Базой для ус​тановления месячной тарифной ставки первого разряда служит стоимость рабочей силы, определяемая стоимостью тех благ и услуг, которые необходимы человеку для восстановления его спо​собности к труду. Минимальная тарифная ставка первого разряда устанавливается государством. Тарификация работ – определение разряда работ в зависимости от их сложности, характера и условий труда конкретного работника. Тарификация рабочих – присвоение квалификационных разрядов рабочим. Присваивается разряд приказом по предприятию на основании решения аттестационной комиссии.
12. Формы и системы оплаты труда.

Организация самостоятельно разрабатывает и утверждает формы и системы оплаты труда. В Республике Беларусь применяется республиканская тарифная система оплаты труда работающих. Она состоит из Единой тарифной сетки, тарифно-квалификационного справочника, тарифных ставок и окладов. Единая тарифная сетка содержит 28 тарифных разрядов. В ней приводятся: 1 перечень категорий и должностей работников; 2 разряды для рабочих; 3 разряды для служащих; 4 тарифные коэффициенты к разрядам. Тарифные разряды и коэффициенты руководителей и специалистов предприятий делятся на 3 категории, отнесение к которым зависит от среднесписочной численности работающих и размера прибыли от реализации продукции. Тарифный коэффициент  первого разряда равен единицы. Тарифная ставка 1-го разряда для бюджетных организаций устанавливается Советом Министров Республики Беларусь. На предприятиях применяются 2 формы оплаты труда – сдельная и повременная: 1 сдельная – оплата труда за качество и количество выработанной продукции по  установленным расценкам; 2 повременная – оплата труда за количество проработанного времени по тарифным ставкам. Сдельная форма оплаты труда имеет свои системы: 1 прямая сдельная  это оплата по неизменной сдельной расценке за всю изготовленную продукцию или услуги. Сдельная расценка определяется путем деления тарифной ставки на норму выработки (или умножение тарифной ставки на норму времени); 2 сдельно-премиальная, когда кроме оплаты по сдельной расценке начисляются премии за те показатели, которое разработало само предприятие; 3 сдельно-прогрессивная,  когда продукция или услуги выполнены сверх дневной или месячной нормы, оплачиваются по повышенным, прогрессивным расценкам; 4 косвенная служит для оплаты труда вспомогательных рабочих, от результатов деятельности которых зависит производительность основных рабочих. Такая оплата может быть организована по сдельным расценкам, увеличивающимся на процент выполнения норм выработки в среднем по обслуживаемому участку; 5 аккордная, когда устанавливается оплата за весь комплекс работы и сроки работы. За досрочное и качественное выполнение работы предусматриваются премии. Для расчета заработной платы по сдельной форме в зависимости от характера производства, системы организации и оплаты труда, способа контроля качества продукции применяются следующие формы первичных учетных документов: - наряд на сдельную работу – ф.№Т-40;- маршрутный лист – ф.№Т-23; - рапорт о работе – ф.№Т-22 и др. По окончании работы ОТК представляет фактическое количество выработанной, принятой годной продукции и брак. При сдельной оплате надо сдельную расценку умножить на количество произведенных единиц продукции. Повременная форма имеет следующие системы: 1 простая повременная это оплата только исходя из оклада или тарифной ставки и отработанного времени; 2 повременно-премиальная это простая повременная плюс премии за достижение определенных показателей в работе. При повременной оплате труда надо месячный оклад разделить на установленное время работы за месяц по графику и полученную дневную ставку умножить на фактически отработанные  дни за месяц, а при почасовой оплате – часовую тарифную ставку умножить на фактически отработанное число часов за месяц. При планировании и учете фонд оплаты труда делится на основную заработную плату и дополнительную. К основной зарплате относится оплата, начисленная за проработанное время: 1 оплата по тарифным ставкам и окладам, сдельным расценкам; 2 оплата брака и простоев не по вине рабочих; 3 премии из фонда оплаты; 4 доплаты за работу в ночное время,  за работу в  выходные и праздничные дни, за сверхурочные часы,  за обучение учеников, за совмещение профессий, не освобожденным бригадирам за руководство бригадой и т. д. 

Дополнительная зарплата это оплата, начисленная за неотработанное время: 1 отпуска основные и дополнительные; 2 оплата льготных часов подросткам; 3 оплата перерывов в работе кормящих матерей; 4 оплата за выполнение государственных обязанностей; 5 выходное пособие при увольнении и т. д. В фонд зарплаты не входят: оплата больничных листов, командировочных расходов.

13. Организация оплаты труда руководителей, специалистов.

Сложность в организации оплаты труда руководителей и специалистов состоит в том, что их труд количественно измерить в большинстве случаев невозможно. Труд руководителей оценивается по результатам деятельности подчиненного коллектива. При этом учитываются качество выполнения возложенных функций, уровень организации производства на руководимом объекте. Труд специалистов оценивается по полноте, качеству выполнения должностных обязанностей. Характер труда руководителей и специалистов предполагает применение повременной оплаты труда. Для оплаты труда пре​дусмотрены должностные оклады, в которых учитываются должность, квалификация, масштаб и сложность работы. Обычно устанавливаются месячные должностные оклады. В современных условиях предприятия могут самостоятельно устанавливать их ру​ководителям и специалистам. По структуре оклад должен делиться на две части: постоян​ную и переменную. Постоянная часть — это минимум, который получит работник, занимающий данную должность. При установлении постоянной части оклада учитываются содержание, сложность и напряженность труда на данной должности, квали​фикационные требования к работнику. На основании, этих пока​зателей работа относится к определенному тарифному разряду. Переменная часть учитывает личные качества руководителя, специалиста: образование, стаж работы, теоретические и практические навыки, организаторские способности, умение работать с людьми и другие. Все эти качества оцениваются в баллах, обычно от 0 до 5. Оценку диет непосредственный руководитель или аттестационная комиссия. Если руководитель или специалист получает две и более нулевые оценки, ему должностной оклад не повышается. Руководители, специалисты могут приниматься на работу и по индивидуальному контракту. Контракт — это особая форма трудового договора между нанимаемым работником и собственником или его доверенным лицом, регулирующая взаимоотношения сторон, обеспечивающая условия для проявления инициативы и самостоятельности работника, условия и размеры материального вознаграждения. Контракт заключается индивидуально с обязательным согласием двух сторон. Существенная особенность заключается в том, что контрактом предусматривается индивидуальная система оплаты труда, касающаяся только данного работника. Для повышения эффективности контрактной системы найма работников необходимо создавать систему учета выполнения условий контракта.

14. Классификация затрат по экономическим элементам.

Расходы, затраты, издержки производства, а также себестоимость являются важнейшими технико-экономическими показателями деятельности предприятия. Предприятие в своей деятельности производит различные расходы – потоки денежных средств, связанные с определенными обязательствами предприятия перед другими субъектами хозяйствования. Смета затрат на производство характеризует всю сумму расходов предприятия в разрезе экономически однородных элементов. В промышленности принята следующая группировка затрат по экономическим элементам. 1. Материальные затраты включают расходы на: сырье и материалы (за вычетом стоимости возвратных отходов по цене их возможного использования или реализации); покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты; вспомогательные материалы; топливо и энергия, расходуемые на технологические или хозяйственные нужды; производственные услуги сторонних предприятий, а также своих хозяйств, не относящихся к основной деятельности, и некоторые другие расходы. 2. Затраты на оплату труда включают расходы на оплату труда штатного и внештатного промышленно-производственного персонала предприятия, включая премии, стимулирующие и компенсационные выплаты. 3. Отчисления на социальные нужды - отчисления во внебюджетные социальные фонды (ПФ, ФСС, ФСЗН) по установленным нормам от затрат на оплату труда. 4. Амортизация основных фондов - затраты, равные сумме амортизационных отчислений на полное восстановление основных производственных фондов, включая ускоренную амортизацию. 5. Прочие затраты, не вошедшие в ранее перечисленные элементы затрат (налоги, сборы, отчисления в специальные фонды, оплата услуг связи, вычислительных центров, затраты на командировки, страхование имущества, вознаграждения за изобретательство и рационализаторство, оплата работ по сертификации продукции, арендная плата и другие). Смета затрат на производство группирует издержки по элементам затрат независимо от места их возникновения, показывает их ресурсную структуру, что очень важно для анализа факторов, влияющих на снижение себестоимости продукции.
15. Классификация затрат по статьям калькуляции.

При определении себестоимости отдельных видов продукции (работ, услуг) используется группировка затрат на единицу продукции по статьям калькуляции, необходимая в процессе ценообразования на разные виды изделий (продукции), расчета их рентабельности, анализа затрат на производство одинаковых изделий с конкурентами и т.д. Различают плановые и фактические калькуляции. Главный объект калькулирования - готовые изделия (продукция), предназначенные для отпуска за пределы предприятия. Перечень статей калькуляции, их состав и методы распространения затрат по видам продукции (работ, услуг) определяются отраслевыми методическими рекомендациями по вопросам планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) с учетом характера и структуры производства. На большинстве предприятий промышленности принята следующая типовая (приблизительная) номенклатура калькуляционных статей затрат: 1 сырье и материалы, возвратные отходы вычитаются; 2 энергия технологическая; 3 основная заработная плата производственных рабочих; 4 дополнительная заработная плата производственных рабочих; 5 отчисления на социальные нужды с основной и дополнительной заработной платы производственных рабочих; 6 содержание и эксплуатация машин и оборудования; 7 цеховые (общепроизводственные) расходы; 8 общехозяйственные расходы; 9 подготовка и освоение производства; 10 внепроизводственные расходы (на маркетинг и сбыт). Сумма производственных и внепроизводственных затрат составляет полную себестоимость изделия.

В зависимости от отнесения затрат на себестоимость они подразделяются на: прямые – непосредственно связаны с производством продукции и включаются в себестоимость продукции на основе установленных технологией норм и специфики изделия; косвенные – связаны с работой цеха, предприятия в целом по изготовлению всех видов продукции. По признаку зависимости величины отдельных статей затрат от объема производства: 1 условно-переменные – находятся в прямой зависимости от объема производства (на сырье, материалы, топливо и т.д.); 2 условно-постоянные – не изменяются или незначительно изменяются (основная заработная плата персонала). В зависимости от размера выполнения технологических операций: 1 цеховая себестоимость – все затраты на производство продукции, закрепленной за цехом для изготовителя; 2 производственная – все затраты на производство продукции; 3 полная – затраты на производство и реализацию продукции.
16. Сущность и задачи планирования на предприятии.

Планирование - это определение целей и задач предприятия на определенную перспективу, анализ способов их реализации и ресурсного обеспечения. Сущность планирования состоит в обоснованном определении средств достижения целей. Для предприятия план — это четко сформулиро​ванная и количественно выраженная цель. Задачи планирования: 1)Предвидение перспектив развития системы или субъекта хозяйствования; 2) обеспечение рационального и эффективного использования ресурсов; 3) достижение и поддержание конкурентоспособности выпускаемой продукции и субъектов хозяйствования; 4) улучшение финансового положения и повышения устойчивости предприятия. Объектами планирования на предприятии являются: маркетинговые исследования, инновационная де​ятельность, ценовая политика, труд и кадры, финансы, материально-техническое обеспечение, социальное развитие, охрана окружающей среды и другие. Исходным пунктом планирования и прогнозирования в рыночной экономике является изучение многообразных факторов внешней среды и анализ внутренних возможностей предприятия. Анализ внешней среды предполагает учет экономических, политических и социальных факторов. Внутренние возможности предприятия определяют его экономический потенциал: наличие производственных и финансовых ресурсов, нематериальных активов (патентов, лицензий, технологий), объектов социальной сферы; численность работающих, их образовательный и квалификационный уровень; уровень управления; возможности инновационной деятельности; информационное обеспечение о рынках, товарах и конкурентах.

17. Понятие производственной программы предприятия.
Производственная программа - это задание по выпуску и реализации продукции в ассортименте, соответствующего качества в натуральном и стоимостном выражении на определенный период (год, квартал, месяц). Производственная программа предопределяет задания по вводу в действие новых производственных мощностей, потребность в материально-сырьевых ресурсах, численности рабочих и др. Она тесно связана с финансовым планом, планом по издержкам производства, прибыли и рентабельности. Предприятия промышленности формируют свою производственную программу самостоятельно на основе выявленного в процессе изучения рынка потребительского спроса; портфеля заказов (договоров) на продукцию и услуги; государственных заказов и собственных потребностей. Производственная программа состоит из трех разделов: 1. План производства продукции в натуральном выражении - устанавливает объем выпуска продукции соответствующего качества по номенклатуре и ассортименту в физических единицах измерения (т, м, шт). Он определяется, исходя из полного и лучшего удовлетворения спроса потребителя и достижения максимального использования производственных мощностей; 2. План производства продукции в стоимостном выражении в показателях валовой, товарной и чистой продукции; 3. План реализации продукции в натуральном и стоимостном выражении. Он составляется, исходя из заключенных договоров на поставку продукции, а также полуфабрикатов, узлов и деталей по договорам кооперации с другими предприятиями, а также собственной оценки емкости рынка. Расчет объема реализуемой продукции производится на основе величины товарной продукции с учетом изменения остатков продукции на складе и отгруженной, но не оплаченной заказчиками, на начало и конец планируемого года. Но объем реализации продукции также влияют изменение качества выпускаемой продукции и действующих на предприятии цен на продукцию и услуги. Исходными данными для определения максимально возможного выпуска продукции за год служит среднегодовая производственная мощность предприятия и коэффициент ее использования. Часто обеспечение потребностей рынка требует введения в действие новых дополнительных мощностей за счет технического перевооружения, реконструкции или расширения предприятия.

18. Стоимостные показатели производственной программы.
План производства продукции в стоимостном выражении содержит следующие показатели: 1. Товарная продукция включает стоимость запланированных к выпуску готовых изделий; полуфабрикатов, комплектующих деталей и сборочных единиц, предназначенных для реализации на сторону по кооперированным поставкам, капитального ремонта, выполненного собственными силами, а также изделий и запасных частей, изготовленных для капитального ремонта, капитального строительства и собственных не промышленных хозяйств предприятий. Выражается товарная продукция в оптовых ценах предприятия и в сопоставимых ценах первые используются для увязки плана производства с финансовым планом, вторые для определения и изменения структуры производства. Товарная продукция характеризует объем произведенной и готовой продукции и используется для расчета затрат на производство, финансовых результатов, рентабельности. 2 Валовая продукция включает товарную и изменение остатков незавершенного производства. 3 Реализованная продукция это отгруженная предприятием продукция заказчику, торговым и сбытовым организациям и оплаченная ими. В состав реализованной продукции включается оплаченная продукция, входящая в состав товарной продукции по полной действующей отпускной цене и выручка от продажи материально-технических ценностей, неиспользованных предприятием. 4 Чистая продукция характеризует вновь созданную стоимость и представляет собой часть цены изделия, включающую в з/п, отчисления на соц.нужды, прибыль. 5 Условно-чистая продукция характеризует вновь созданную стоимость но при ее расчете учитываются амортизационные отчисления. 
19. Понятие производственной мощности.

Под производственной мощностью предприятия понимают максимально-возможный выпуск продукции в номенклатуре и ассортименте планового года, при полном использовании производственного оборудования с учетом намечаемых предприятий по внедрению передовой технологии и научной организации труда.

Производственная мощность рассчитывается в натуральных измерителях, причем она определяется в тех же натуральных единицах, в каких измеряется производственный объем продукции. Производственная мощность может рассчитываться на сутки, квартал, год или сезон. Также различают мощность участка, цеха, предприятия или отрасли. Производственная мощность предприятия оценивается по мощности ведущих цехов. Под ведущими цехами понимаются основные технологические процессы, большие по трудоемкости объемы работ и в которых сосредоточено наибольшее кол-во машин и оборудования. Производственная мощность определяется по каждому виду оборудования отдельно и при расчете учитывается все технологическое оборудование, закрепленное за цехом, включая оборудование, бездействующее вследствие неисправности, а также оборудование, подлежащее установке в плановом периоде. Не учитывается оборудование находящееся в резерве, размещенное на опытно-экспериментальных участках и специальных участках, предназначенных для профессионально-технического обучения. Если производственная мощность на момент ввода в действие предприятия определена в одной величине, то это не означает, что она останется такой же на протяжении всего периода функционирования предприятия. Она может изменяться в результате технического, организационного совершенствования производства, повышения трудоемкости выпускаемой продукции. Производственная мощность может увеличиваться и уменьшаться. Уменьшение производственной мощности осуществляется за счет вывода технического оборудования из производства.
20. Пути рационального использования производственной мощности.

Повышение эффективности производства связана с обеспечением более полного использования созданного производственного потенциала и в первую очередь оборудования. Расчеты производственной мощности показывает если план производства ниже чем производственная мощность, то оборудование будет простаивать. Себестоимость продукции увеличиваться за счет роста условно-постояных расходов. Фондоотдача и прибыль будут снижаться. Основные пути уменьшения использования производственной мощности тесно связаны с мероприятиями, позволяющим снизить трудоемкость продукции, сократить простои оборудования, увеличить производительность рабочих. К ним следует отнести технические, экономические, социально-экологические. Мероприятия технического характера это внедрение высокоэффективных технологических процессов и оснастки, применение новых видов материалов, механизация и автоматизация производства, модернизация оборудования, унификация деталей и узлов изготавливаемой продукции. Они позволяют улучшить использование производственной мощности путем снижения трудоемкости сокращения простоев оборудования, повышение качества продукции. Мероприятия организационного характера относят к специализации цехов, участков и рабочих мест. Внедрение поточных методов организации работников. Обработка структуры технологического парка оборудований. Эта группа факторов воздействует на улучшение использования производственных мощностей посредством снижения трудоемкости. Сокращение простоев оборудования, увеличение норм выработки. К экономическим факторам относятся установленная государством плата налогов на недвижимость. Эта мера обязывает предприятие реализовать неиспользуемое оборудование и наиболее полное использование основных фондов. К социальным факторам относят мероприятия по созданию нормальных условий труда и отдыха рабочих, повышению квалификации кадров. Эти мероприятия способствуют повышению производительности труда. Снижению трудоемкости продукции, увеличение норм выработки. К экологическим факторам относят здания для условий очистки воздуха от вредных веществ, чтобы преждевременно не выходило оборудование из строя и не увеличивались его простои.
21. Организация коммерческой деятельности по обеспечению предприятия материальными ресурсами.

Современное производство представляет сложный процесс, функционирующий при постоянном и своевременном его обеспечении средствами производства (сырьем, материалами, топливом, электро - и теплоэнергией, машинами и оборудованием), необходимыми для изготовления продукции, оказании услуг или выполнения других работ. Систематическое и комплексное обеспечение производственным сырьем, материалами, полуфабрикатами – важнейшее условие выполнения производственной программы ритмичной работы, достижение оптимального уровня затрат поэтому основными задачами обеспечения на предприятии можно назвать: 1. Бесперебойное обеспечение в установленные сроки цехов, участков, рабочих мест всеми необходимыми предметами труда требуемого качества. 2.Соблюдение норм запасов товарно-материальных ценностей. 3.Организация экономного расходования и надлежащего хранения сырья, материалов и их сохранности без снижения качества. Планирование материально-технической обеспечения представляет собой ответственную и самостоятельную часть плановой работы. Исходными данными для составления плана материально-технического обеспечения являются: планируемые объемы производства продукции, планируемые объемы работ по техническому и организационному развитию, капитальному строительству. Спецификации норм расхода сырья, материалов, полуфабрикатов и комплектующих изделий. Нормы расхода материалов, топлива, энергии. Заявки служб на вспомогательные материалы, топливо, энергию. Нормативы переходящих запасов на начало и конец планируемого года. Данные об остатках материалов на складе. Действующие цены на материалы. В ходе разработки плана материально-технического обеспечения необходимо учитывать максимально возможную экономию материальных ресурсов, которые достигаются в результате: снижения веса выпускаемых изделий без ухудшения их качественных характеристик, уменьшение отходов и потерь за счет внедрения новых прогрессивных техпроцессов, замены дорогостоящих и дефицитных материалов более дешевыми, многократного использования масел, тары, резины, стекла.
22. Понятие инвестиций. Объекты, субъекты.

Успешное хозяйствование и устойчивость предприятия в условиях конкурентного окружения во многом зависит от его инвестиционной активности. Это требует от менеджеров поиска направлений эффективного вложения средств для создания базы, позволяющей увеличить доход, обеспечить развитие предприятия и приобретения конкретных преимуществ. Инвестиции – денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, имеющие денежную оценку вкладываемые в объекты предпринимательской или иной деятельности в целях достижения прибыли или иного полезного эффекта. В РБ инвестиционная деятельность предприятия осуществляется в соответствии с инвестиционным кодексом РБ. Организуется в следующих формах: созданием юрид. лица, или приобретения имущества или имущественных прав, доли в уставном фонде юрид. лица, недвижимости ценных бумаг, прав на объекты интеллектуальной собственности, на приобретение оборудования.  Объекты: основные фонды, оборотные фонды, ценные бумаги, целевые денежные вклады, научно-техническая продукция, интеллектуальные ценности. Субъекты: Инвестиции граждан, предприятий негосударственных форм собственности, государственные инвестиции, совместные инвестиции, иностранные инвестиции. Экономика в условиях рынка требует непрекращающихся ни на день инвестиций в обновление основных фондов, расширение производства, освоение новых видов продукции, повышение качества продукции. От активности инвесторов полностью зависит технический уровень производства, конкурентоспособность выпускаемой и осваиваемой продукции, структурная перестройка промышленности.
23. Источники финансирования инвестиций.

Предприятие, функционирующее в рыночной среде, для целей инвестирования может использовать различные виды источников, которые можно объединить в следующие группы: собственные финансовые ресурсы инвестора (прибыль, амортизационные отчисления, денежные накопления, сбережения); заемные (кредиты, облигационные займы и др.); привлеченные средства (средства, получаемые от продажи акций, целевые взносы учредителей предприятия и т.д.). Вместе с тем каждый из источников имеет определенные ограничения для применения: величина собственных средств предприятия ограничивается условиями и порядком начисления амортизации, рентабельностью продукции, закладываемой в цену, объемом продаж на рынке; величина заемных средств - размерами залогового обеспечения, условиями кредитования, финансовыми возможностями по их возврату; величина привлеченных средств - условиями эмиссии, платежеспособностью учредителей, финансовым состоянием предприятия. Собственные финансовые источники инвестиций. Самыми надежными являются собственные источники финансирования инвестиций. В идеале каждой коммерческой организации необходимо всегда стремиться к самофинансированию. В этом случае не возникает проблемы, где взять источники финансирования, снижается риск банкротства. Имеются и другие положительные стороны. Кредитование капитальных вложений. Кредиты по срокам кредитования классифицируются на краткосрочные (до одно го года) и долгосрочные (свыше 1 года). Долгосрочный кредит в основные средства предприятия обычно называют инвестиционным. Порядок предоставления, оформления и погашения долгосрочных кредитов регулируется правилами банков и кредитными договорами с заемщиками. Для получения инвестиционного кредита заемщик представляет банку документы, технико-экономические обоснования, подтверждающие эффективность и окупаемость затрат по кредитуемым проектам, в виде бизнес-плана. Возврат заемных средств с процентами начинается после ввода объектов в эксплуатацию в сроки, установленные в договоре. Инвестиционный налоговый кредит – отсрочка уплаты налога. Этот кредит предоставляется на условиях возвратности и платности. Проценты за пользование инвестиционным налоговым кредитом устанавливаются по ставке ниже ставки рефинансирования Национального банка. Организация, получившая инвестиционный налоговый кредит, уменьшает налоговые платежи в течение срока действия договора об инвестиционном налоговом кредите по каждому платежу за каждый отчетный период до достижения размера кредита, определенного в договоре. Для промышленных предприятий главным источником внебюджетных средств финансирования инвестиционных проектов является инвестиционный фонд Министерства промышленности, создаваемый за счет ежегодных отчислений промышленными предприятиями. Лизинг. Под лизингом обычно понимают долгосрочную аренду машин и оборудования на срок от 3 до 20 и более лет. Лизинг можно рассматривать как специфическую форму финансирования в основные фонды, осуществляемую специальными (лизинговыми) компаниями, которые, приобретая для инвестора машины и оборудование, как бы кредитуют арендатора. Выпуск ценных бумаг. В состав ценных бумаг включаются государственные облигации, векселя, чеки, депозитные и сберегательные сертификаты, банковские сберегательные книжки на предъявителя, акции, приватизационные ценные бумаги и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг. Иностранные инвестиции. Иностранные инвестиции разделяют на государственные и частные инвестиции. Под государственными инвестициями понимают главным образом займы, кредиты, которые одно государство или группа государств предоставляют другому государству. Под частными инвестициями понимают инвестиции, осуществляемые частными предприятиями, гражданами одной страны в предметы инвестиций, расположенные на территории другой страны.
24. Инновационная деятельность предприятия.

Производственные предприятия должны постоянно совершенствовать все сферы своей деятельности, вводить различные новшества в связи с наличием объективных факторов, как то: возрастающие потребности населения, конкуренция, развитие науки и техники и др. В этих условиях ни одно предприятие не сможет сколько-нибудь долго существовать без заметных усовершенствований в своей деятельности. Усовершенствование техники и организации производства напрямую связано с потребностями рынка, на основе которых на предприятии определяются направления технического развития производства и сектор рынка, на котором собирается закрепиться предприятие. Реализация намеченных целей осуществляется посредством инновационной деятельности предприятия. Инновационная деятельность предприятия — это деятельность, направленная на использование результатов научных исследований и разработок для обновления номенклатуры и улучшения качества выпускаемой продукции, совершенствования технологии ее изготовления. Инновационная деятельность предприятия включает: проведение научно-исследовательских и конструкторских работ по разработке идей новшества, проведению лабораторных исследований и изготовлению лабораторных образцов новой продукции; подбор необходимых видов материалов для изготовления новых видов продукции; разработку технологического процесса изготовления новой продукции; проектирование, изготовление; разработку и внедрение новых организационно-управленческих решений, направленных на реализацию новшеств; подготовку, обучение, переквалификацию персонала; организацию и проведение маркетинговых исследований по продвижению инноваций и др. Побудительным мотивом развития инноваций на предприятии является стремление снизить издержки предпринимательской деятельности и увеличить массу прибыли в условиях жесткой рыночной конкуренции. Результативность инновационной деятельности определяется по двум направлениям, получение эффекта от осуществления инновации на предприятии экономический эффект от продажи новшеств собственной разработки и покупных. Эти направления позволяют получить 4 вида эффектов: экономический, научно-технический, социальный, экологический. Показатели экономической эффективности инноваций: прибыль, полученная от лицензируемой деятельности на предприятии прибыль от внедрения изобретений, ноу-хау; прирост объема продаж, полученный в результате внедрения инноваций; повышение коэффициента использования производственной мощности в результате внедрения инноваций улучшение использования ресурсов предприятия, а именно: основных фондов, оборотных средств, трудовых ресурсов и инвестиций. Научно-технический эффект характеризуется следующими показателями: количество зарегистрированных авторских свидетельств и патентов; увеличение удельного веса прогрессивных технологических процессов; повышение коэффициента автоматизации  производства и уровня механизации труда; повышение удельного веса применяемых прогрессивных технических средств. Социальный эффект характеризуют следующие показатели: прирост реальных доходов работников предприятия за определенный период времени; увеличение числа новых рабочих мест; повышение степени безопасности труда; улучшение условий труда; увеличение продолжительности жизни работников; снижение заболеваемости, травматизма. Экологический эффект характеризуют: снижение вредных выбросов в окружающую среду; сокращение отходов производства; повышение эргономичности производства; снижение штрафных санкций за нарушение экологического законодательства.
25. Сущность цены, ее функции.

Цена - денежное выражение стоимости изделия. Она выступает важнейшим экономическим рычагом, с помощью которого государство может воздействовать на развитие экономики в целом, отдельного производства и ее структуры, конкуренции товаропроизводителей и конкурентоспособность товара, научно технический прогресс. Используется для объема в стоимостном выражении, темпов роста объема производства, отраслевой структуры промышленности и народного хозяйства, учета инвестиций основных и оборотных средств, себестоимости изделия. Как экономическая категория, цена используется для определения: объема производства в стоимостном выражении; темпов роста объема производства; отраслевой структуры промышленности и народного хозяйства; учета инвестиций, основных и оборотных средств; себестоимости изготовления изделия, так как все, из чего сделано изделие — сырье, материалы, комплектующие, труд работников, вода и т.д. имеет цену. Функции: учетная. Отражается в цене изделия стоимость сырья, материалов. Имеется возможность определить сколько стоит обществу производство изделия. Это позволяет использовать цену при определении оптимального размера предприятия, уровня его специализации, объема необходимых инвестиций. Стимулирующая проявляется в том, что цены либо заинтересовывают предприятие в выпуске продукции, либо подталкивают к снятию ее с производства. Регулирующая выражается в том, что на основе уровня цен регулируются спрос по отдельным видам товаров. Распределительная заключается в перераспределении части валового дохода между предприятием, бюджетом и внебюджетными фондами.

26. Виды прибыли.

Прибыль от реализации продукции это финансовый результат, полученный от основной деятельности предприятия, которое может осуществляться в любых видов зафиксированных в уставе, не запрещенных законом. Рассчитывается как разность между выручкой от реализации за минусов налогов и отчислений выплачиваемых из выручки и затраты связанные с производством и реализацией продукции. Прибыль от операционных доходов и расходов. Она рассчитывается как разность между выручкой от реализации материальных ценностей за минусом налогов, отчислений включаемых в цену. Прибыль может быть получена при осуществлении финансовых операций связанных с участием  уставных капиталов других организаций с продажей и выбытием ценных бумаг, с получением процентов по облигациям, доходы, полученные от совместной деятельности. Прибыль от внереализационных доходов и расходов. Она образуется путем вычитания из доходов полученных от возмещения причиненных убытков, полученных штрафов, пень, неустоек за нарушение условий договоров, от излишка имущества выявленного при инвентаризации, средств полученных из бюджета на покрытие убытков. Прибыль отчетного периода получается путем суммирования прибыли от реализации от операционных и внереализационных доходов. Прибыль на доходы, которые получаются от дополнительных услуг оказываемых предприятием. Например работа в казино, в виде салона. Льготируемая прибыль. Может быть получена от мероприятий, направленных на ликвидацию последствий на ЧАЭС, полученная при использовании труда студентов, инвалидов. Эта прибыль не облагается налогом. Чистая прибыль. Остается в распоряжении предприятия и распределяется по фондам, которые используются в различных целях. 
27. Показатели рентабельности, пути их повышения.

Рентабельность является относительным показателем, характеризующим финансовые результаты деятельности предприятия.
Виды: 1. Рентабельность производства характеризует сколько прибыли получено за отчетный период от использования имущества предприятия. Рассчитывается как отношение прибыли полученной за отчетный период к стоимости ОПФ и нормируемым оборотным средствам. 2. Рентабельность продукции характеризует какая прибыль от реализации продукции получена с учетом затрат на производство и реализацию. Рассчитывается как отношение прибыли от реализации к затратам связанным с производством и реализацией продукции. 3. Рентабельность изделия определяется как отношение прибыли полученных от реализации изделия соответствующего наименованию к себестоимости ее производства. 4. Рентабельность продаж характеризует прибыльность продаж и показывает величину прибыли на 1 рубль продаж. Она определяется как отношение прибыли к выручке от реализации продукции. Факторы повышения рентабельности и увеличение прибыли: внешние к ним относятся природные условия, гос. регулирование цен, тарифов, льгот, штрафных санкций. Оказывает значительное влияние на величину прибыли и рентабельности. Внутренние делятся на производственные (характеризуют наличие и использование средств и предметов труда), трудовых и финансовых ресурсов и в свою очередь подразделяется на экстенсивные и интенсивные. Экстенсивные воздействуют на процесс получения прибыли через количественные изменения: объема продаж, предметов труда, финансовых ресурсов, численности персонала, фонда рабочего времени. Интенсивные воздействуют на формирование и увеличение прибыли, повышение рентабельности через качественное изменение: повышение производительности оборудования, использование прогрессивных материалов, совершенствование технологий обработки. К внепроизводственным относят снабженческо-сбытовая и природно-охранная деятельность, социальные условия труда и быта.
28. Принципы организации производственного процесса.

Все производственные процессы должны быть взаимосвязаны между собой. Такая взаимосвязь достигается на основе принципов их рациональной организации во времени и в пространстве. 1. Принцип специализации означает разделение труда между отдельными подразделениями предприятия и рабочими местами и их кооперирование в процессе производства. 2.Принцип параллельности предусматривающие одновременность осуществления отдельных частей производственного процесса связанного с использованием определенного изделия. 3. Принцип пропорциональности предполагающие относительно равную производительность в единицу времени взаимосвязанных подразделений предприятия. 4.Принцип прямоточности обеспечивающий кратчайший путь движения предметов труда от запуска сырья или полуфабрикатов до получения готовой продукции. 5. Принцип непрерывности предусматривающие сокращение перерывов между операциями. 6. Принцип ритмичности означающий что весь производственный процесс и составляющий его процессы по изготовлению заданного кол-ва продукции должны строго повторятся в равные промежутки времени. 7. Принцип технической оснащенности ориентированы на механизацию и автоматизацию производственного процесса, устранение ручного, вредного для здоровья человека труда. Экономическая эффективность рациональной организации производства выражается в сокращении длительности цикла изготовления продукции, снижении его издержек.
29. Типы организации производства.
Постоянство видов выпускаемой продукции, а также постоянство структуры производственного процесса определяют типы производства: единичное, серийное и массовое. Единичное производство характеризуется наиболее резко выраженным непостоянством структуры рабочего процесса, так как при этом типе производства каждое последующее изделие создает новый технологический процесс, отличающийся от прежнего по составу операций, по их продолжительности и последовательности, в которой они выполняются. К данному типу производства можно отнести изготовление нестандартного оборудования. Отличительными особенностями единичного типа производства являются: 1 многономенклатурность выпускаемой продукции; 2 преобладание технологической специализации рабочих мест, участков, цехов; 3 отсутствие постоянного закрепления за рабочими местами определенных изделий; 4 использование универсального оборудования и размещение его по однотипным группам; 5 наличие высококвалифицированных рабочих-универсалов; 6 большой объем ручных операций; 7 большая длительность производственного цикла и др. Серийное производство характеризуется постоянством структуры рабочего процесса в период выпуска одной партии (серии) одинаковых изделий. Структура процесса изменяется по составу операций, их продолжительности и последовательности выполнения в связи с переходом на изготовление серии нового вида продукции. Например, консервное производство. В зависимости от продолжительности периода выпуска одной серии и размера партии различают мелкосерийное, среднесерийное и крупносерийное производства. Для серийного типа производства характерна относительно большая номенклатура изделий, однако значительно меньшая, чем при единичном типе производства. Основные особенности организации серийного производства: 1 специализация рабочих мест по выполнению нескольких закрепленных операций; 2 использование универсального и специального оборудования; 3 незначительный объем ручных операций; 4 наличие рабочих средней квалификации; 5 незначительная длительность производственного цикла и др. Массовое производство характеризуется наиболее резко выраженным постоянством структуры рабочего процесса, повторением одних и тех же операций на каждом рабочем месте в связи с изготовлением одного и того же вида изделия. К данному типу производства можно отнести машиностроение. Для массового производства характерны: 1 ограниченная номенклатура изделий; 2 предметная специализация рабочих мест; 3 использование специального и специализированного оборудования; 4 возможность механизации и автоматизации производственных процессов; 5 наличие рабочих невысокой квалификации; 6 минимальная длительность производственного цикла. Важной количественной характеристикой типа производства является уровень специализации рабочих мест, исчисляемый с помощью коэффициента закрепления операций, который определяется как среднее количество операций, приходящихся на одно рабочее место за месяц: Кз = n * m / Kм, где n - количество предметов, обрабатываемых данной группой рабочих мест; m - количество операций, приходящихся на i-тый предмет; Kм - количество рабочих мест. Нормативный Кз для массового производства составляет от 1 до 3, для крупносерийного - 4-10, мелкосерийного - более 20, единичного - более 40.
30. Понятие и показатели качества продукции.

Качество продукции – это совокупность свойств продукции, обуславливающих ее пригодность удовлетворить определенные потребности в соответствии с ее назначением. Показатель качества продукции представляет собой количественную характеристику одного или нескольких свойств продукции, составляющих ее качество и рассматриваемую применительно к определенным условиям ее создания, эксплуатации или потребления. По характеризуемым свойствам применяются следующие группы единичных показателей: назначения, надежности, транспортабельности, безопасности, экономичности, патентно-правовые, технологические, эргономические, эстетические. Показатели назначения характеризуют свойства продукции, определяющие основные функции, для выполнения которых она предназначена. Надежность свойство объекта сохранять во времени в установленных пределах значения параметров и требуемых функций. Надежность объекта в зависимости от назначения и условий его применения включает безотказность, долговечность, ремонтопригодность, сохранность. Эргономические показатели характеризуют удобство и комфорт потребления изделия на этапе функционального процесса в системе «человек-изделие-среда использовании». К показателям технологичности относятся удельная трудоемкость, материалоемкость, энергоемкость изготовления и обслуживания. Показатели транспортабельности характеризуют приспособленность продукции к транспортировке. Патентно-правовые показатели свидетельствуют о патентной чистоте, патентной защите, а также возможности беспрепятственной реализации продукции на мировом рынке. Экологические показатели характеризуют уровень вредных воздействий на окружающую среду. Обобщающие показатели определяют уровень качества продукции косвенно. К ним относят: потери от брака, экономический эффект и дополнительные затраты, связанные с повышением качества. Комплексный показатель может быть исчислен как в стоимостном, так и натуральном выражениях. Для его определения учитывают суммарный полезный эффект от эксплуатации или потребления продукции за оптимальный срок ее службы (Р) и суммарные затраты потребителя на приобретение, эксплуатацию или потребление продукции в условиях конкретного рынка (С).
1. Роль промышленности в социально-экономическом развитии общества. Классификация отраслей промышленности.

2. Характерные черты, задачи и принципы деятельности предприятия.

3.Формы организации производства.

4. Состав и структура персонала предприятия.

5. Сущность и виды производительности труда, факторы и резервы роста производительности труда.

6. Содержание нормирования труда, виды норм труда.

7. Состав и структура ОФ предприятия.

8. Физический и моральный износ ОФ, амортизация основных средств.

9. Состав и структура оборотных средств.

10. Кругооборот оборотных средств, пути ускорения оборачиваемости.

11. Тарифная система оплаты труда.
12. Формы и системы оплаты труда.

13. Организация оплаты труда руководителей, специалистов.

14. Классификация затрат по экономическим элементам.

15. Классификация затрат по статьям калькуляции.

16. Сущность и задачи планирования на предприятии.

17. Понятие производственной программы предприятия.

18. Стоимостные показатели производственной программы.

19. Понятие производственной мощности.

20. Пути рационального использования производственной мощности.

21. Организация коммерческой деятельности по обеспечению предприятия материальными ресурсами.

22. Понятие инвестиций. Объекты, субъекты.

23. Источники финансирования инвестиций.

24. Инновационная деятельность предприятия.

25. Сущность цены, ее функции.

26. Виды прибыли.

27. Показатели рентабельности, пути их повышения.

28. Принципы организации производственного процесса.

29. Типы организации производства.

30. Понятие и показатели качества продукции.

